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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ІННОВАЦІЙНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ  

ПЛАТІЖНИХ СИСТЕМ В УКРАЇНІ 
 
Стрімкий розвиток технологій, їх вплив на швидкість прийняття рішень та зміну способів 

комунікації значним чином впливає і на фінансову сферу, а саме на платіжні системи. Крім 
технологічної трансформації самих платіжних систем ці зміни викликають трансформацію ви-
мог користувачів, які хочуть, щоб перекази були ще швидші, ще безпечніші та надійніші. На 
міжнародному ринку процеси змін почалися досить давно, наразі вони почали відбуватися і в 
Україні. Отже, це актуалізує необхідність оцінки сучасного стану платіжної системи України, 
а також дослідження тих технологій, які мають найбільші перспективи та значний вплив на 
платіжний простір. З цією метою у даному досліджені ми здійснили оцінку поточного стану та 
тенденцій функціонування платіжної системи України. А саме ми дослідили її основних учас-
ників, таких як СЕП НБУ, НПС «ПРОСТІР», динаміку основних показників. Що дало нам змогу 
визначити та обґрунтувати основні проблеми та перешкоди розвитку платіжної системи Укра-
їни. До основних з них ми віднесли: монополізацію платіжного ринку міжнародними платіж-
ними системами (МПС), недостатній рівень захисту прав споживачів та недоліки законодав-
ства щодо регулювання ринку, недостатній рівень платіжної та фінансової грамотності, особ-
ливо певних категорій населення (пенсіонери). Огляд основних трендів розвитку платіжних 
систем під впливом цифровізації та інновацій дозволив виявити найбільш важливі та значущі 
технології. А саме – платежі у реальному часі (Real-Time Payments – RTP), SWIFT gpi, штучний 
інтелект та машинне навчання, блокчейн та Distributed ledger technology (DLT). На наш погляд 
самі ці інновації дозволять зробити платіжні системи більш безпечними, ефективними, прозо-
рими та рентабельними. Але варто відмітити що впровадження технологій не можливе без 
повної цифровізації всіх платежів та супутніх послуг. Тому головним напрямом підвищення 
ефективності функціонування платіжної системи України є переведення більшості платежів у 
цифровий формат. Ми вважаємо що це можна реалізувати через якісну координацію всіх 
учасників платіжного ринку, чітку та вчасну реалізацію дорожньої карти змін, забезпечення 
вільного та легкого доступу до платіжних послуг всіх користувачів (фінансову інклюзію), під-
вищення платіжної грамотності населення, створення умов для розширення платіжної інфра-
структури.  
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Вступ. В сучасних умовах розвитку фі-

нансових ринків платіжна система посідає 
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центральне місце в структурі кредитної сис-
теми держави, створюючи умови для ефек-
тивного розвитку економіки країни. Досвід 
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розвинутих ринкових економік свідчить, що 
ефективно структурована та раціонально по-
будована платіжна система дозволяє підви-
щити швидкість та ефективність викорис-
тання грошових ресурсів, спрощує та при-
швидшує міжнародні валютні платежі та в ці-
лому сприяє більш ефективному функціону-
ванню національної економіки. 

Водночас стрімкий розвиток цифрових 
технологій, постійне вдосконалення техніки 
та алгоритмів роботи фінансових систем, 
крім того, що значно впливають на вже на-
явні платіжні системи, створюють умови для 
появи абсолютно нових динамічно зміню-
ючихся платіжних систем. Всі ці процеси 
значно спрощують процес здійснення плате-
жів, дозволяють користувачам самостійно ке-
рувати своїми рахунками, коштами, їх кон-
тролювати, значно скорочуючи витрати часу 
та ресурсів на одну транзакцію. А пандемія 
COVID-19 та локдауни, до яких вона при-
звела, в кілька разів пришвидшили процеси 
переходу на дистанційне обслуговування 
значної кількості клієнтів та користувачів 
платіжних систем. 

В цих умовах необхідним є дослідження 
сучасного стану активних платіжних систем з 
метою виявлення наявних недоліків та про-
блем, які заважають подальшому їх розвитку. 
Також з метою створення якісного, безпеч-
ного та прозорого платіжного механізму в Ук-
раїні доречним є оцінка світових трендів 
інноваційного розвитку та вивчення тих тех-
нологій які мають значний вплив на платіжні 
системи та можуть підвищити ефективність 
їх функціонування. 

Метою дослідження є оцінка сучасного 
стану платіжної системи України, висвіт-
лення впливу цифровізації на її роботу, а та-
кож розгляд глобальних інноваційних напря-
мів розвитку платіжних систем. 

Для досягнення визначеної мети у дос-
лідженні передбачено вирішення таких за-
вдань: 

– оцінити поточний стан платіжної 
системи України; 

– виявити проблеми та перешкоди 
розвитку платіжної системи України; 

– дослідити тренди розвитку платіжних 
систем під впливом цифровізації та інновацій; 

– обґрунтувати напрями та способи 
підвищення ефективності функціонування 
платіжної системи України. 

Об’єктом дослідження є процес функціо-
нування та розвитку платіжних систем під 
впливом зовнішніх факторів. 

Предметом дослідження є теоретико-ме-
тодичні засади та практичні рекомендації 
щодо розвитку платіжної системи України в 
сучасних умовах. 

Огляд літератури. В сучасній економіч-

ній літературі питання формування, функці-
онування та окремі аспекти розвитку платіж-
них систем досліджувалися рядом науковців. 
Так у своїй роботі М. О. Євдокімова (2020) 
досліджує низку особливостей функціону-
вання платіжних систем в Україні, розглядає 
нововведення які покращили якість та ефек-
тивність здійснення платежів, а також вка-
зує, що основним недоліком електронних пла-
тежів є їх низька захищеність. Значну увагу 
питанням рівня безпеки платіжних систем 
України приділяють Р. Содома, О. Агрес, 
Т. Шматковська (Sodoma, Ahres, & 
Shmatkovska, 2020), зокрема вони досліджу-
ють ринок платіжних систем, його учасників 
(гуртову (СЕП НБУ) та роздрібні платіжні сис-
теми), пропонують заходи підвищення рівня 
безпеки платіжних систем України. Питан-
ням ризиків функціонування платіжних сис-
тем присвячена робота Н.В. Трусова та 
І. О. Чкан (Трусова & Чкан, 2021). Зокрема 
вони систематизували ризики, що реалізу-
ються в процесі функціонування платіжних 
систем – правовий, фінансовий, розрахунко-
вий, операційний, системний. Як основний 
ризик виділяють саме операційний, який 
призводить до найбільших втрат. 

Досить ґрунтовно та глибоко досліджу-
ються підходи до структурування платіжної 
системи у дослідженні Б. Адамика та В. Тка-
чук (Адамик & Ткачук, 2019), вони виділяють 
основні підсистеми національної платіжної 
системи, з огляду на еволюцію технологій 
здійснення платежів в економіці.  

У своїй роботі Абдулмунм Сааді (Saadi, 
2021) зосереджує свою увагу на нових сучас-
них інформаційних технологіях у сфері елек-
тронних платежів, виокремлює основні пере-
ваги їх застосування (зниження витрат, під-
вищення ефективності, інноваційність, мо-
більність тощо). Хуррам Аджаз Хан і Моха-
ммед Анам Ахтар (Khan & Akhtar, 2020) дос-
ліджували прямий і непрямий вплив вико-
ристання електронної платіжної системи на 
фінансове задоволення клієнтів. Автори від-
значили, що платіжні системи відіграють 
важливу роль посередника, оскільки всі фі-
нансові конструкції показують позитивний 
вплив на фінансове задоволення через їх ви-
користання. 

У своєму великому літературному огляді 
щодо взаємодії Фінтеху із банківською систе-
мою Анджан В. Такор (Thakor, 2020) дос-
ліджує інновації в платіжних системах (вклю-
чаючи криптовалюти), цифрові гаманці з фі-
атними грошима та робить висновки про 
наслідки для платіжних систем 
впровадження цих інновацій. Мортен Л. Бех, 
Дж. Хенкок (Bech & Hancock, 2020) у своїй ро-
боті досліджують, як технологічні інновації 
трансформують внутрішні платежі, роблячи 
їх зручнішими, миттєвими та доступними, 
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але при цьому проблемою залишаються дос-
тупність транскордонних платежів, особливо 
в країнах, що розвиваються. Питаннями 
впливу технологічних змін на фінансове посе-
редництво займаються Арну Бут, Пітер Гоф-
ман, Люк Лавен та Лев Ратновскі (Boot, 
Hoffmann, Laeven, & Ratnovski, 2021). Вони 
досліджують інформаційні інновації: усталені 
тенденції, нові розробки та їх вплив на бан-
ківські бізнес-моделі, а також комунікаційні 
інновації: нові та більш актуальні. 

Загальні тренди розвитку національного 
ринку платіжних інструментів та платіжної 
інфраструктури вивчають Б. Вишивана та 
Ю. Дяків (Vyshyvana & Diakiv, 2019). Вони 
стверджують, що каталізатором для подаль-
шого зростання частки безготівкових розра-
хунків є впровадженні інноваційних продук-
тів. Основну увагу було зосереджено на: без-
пеці платежів, рівні розвитку платіжної ін-
фраструктури та державній підтримці роз-
робників інноваційних продуктів. 

Огляд досліджень щодо функціонування 
та розвитку платіжних систем свідчить про 
багатоаспектність даного питання, його важ-
ливість для розуміння подальших трансфор-
мацій платіжних систем під впливом іннова-
ційного розвитку і новітніх технологій, а та-
кож впливу цих технологій на загальний стан 
як платіжної інфраструктури, так і банківсь-
кого бізнесу в цілому. Всі ці питання і визна-
чають необхідність та актуальність подаль-
ших досліджень у цій галузі. 

Методологія дослідження. У процесі 
дослідження використовувалися загальнона-
укові та спеціальні методи, які дозволили які-
сно вирішити поставлені у дослідженні мету 
та завдання. Зокрема було використано сис-
темно-структурний метод з метою узагаль-
нення теоретичних матеріалів та формулю-
вання висновків дослідження; методи ана-
лізу, синтезу, узагальнення, індукції та дедук-
ції для розгляду поточного стану платіжних 
систем України, виокремлення проблем які 
сповільнюють розвиток платіжних систем та 
узагальнення сучасних трендів їх розвитку; 
системний та абстрактно-логічний методи 
для обґрунтування напрямів та способів під-
вищення ефективності функціонування пла-
тіжних систем України; графічний метод з 
метою наочного представлення матеріалу та 
візуалізації зображення аналітичних резуль-
татів дослідження. 

Інформаційною базою дослідження є на-
укові розробки вітчизняних та закордонних 
вчених щодо функціонування та розвитку 

                                                        
1 Річний звіт з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 

2020. URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Report_oversight_2020.pdf?v=4 (дата звернення: 28.09.2021). 
2 Там само. 
3 Там само. 

платіжних систем, офіційні звіти та аналіти-
чні публікації органів державного управ-
ління, статистичні матеріали, законодавчі й 
нормативно-правові акти, ресурси мережі Ін-
тернет, результати власних наукових дос-
ліджень авторів. 

Основні результати. 
Поточний стан платіжної системи Ук-

раїни. На сьогодні, сучасні платіжні системи 
являють собою певну сукупність правил, про-
цедур, алгоритмів та засобів переказу коштів 
між учасниками або самими платіжними 
системами. Платіжні системи бувають різних 
розмірів, масштабів діяльності та форм орга-
нізації, які постійно змінюються та розширю-
ють свій функціонал. 

Аналізуючи поточний стан платіжної 
системи України варто зазначити, що станом 
на 1 січня 2021 року в Україні налічувалася 
41 система переказу коштів, серед них – 32 
системи, які створили резиденти та 9 систем 
які створили нерезиденти1. 

Протягом 2020 року в Україні функціону-
вали та надавали свої послуги наступні пла-
тіжні системи:  

– система електронних платежів (СЕП) 
НБУ;  

– карткові платіжні системи 
(«MasterCard», «Visa», ПРОСТІР та інші);  

– системи переказу коштів, представ-
лені на рисунку (рис. 1).  

Загалом за 2020 рік за допомогою пла-
тіжних систем, створених як резидентами, 
так і нерезидентами, переказано (Національ-
ний Банк України, 2021)2:  

– в межах України – 255,2 млрд грн або 
9 489,6 млн дол. США (в екв.), або 74,5% від 
загальної суми переказів; 

– в Україну – 2 697,4 млн дол. США (в 
екв.) – 21,1% від загальної суми переказів; 

– за межі України – 556,2 млн дол. США (в 
екв.) – 4,4% від загальної суми переказів (рис. 2). 

В Україні зберігається тенденція до пере-
важання сум отриманих коштів із-за кордону 
через міжнародні системи переказу коштів, 
над сумою коштів які були відправлені за 
межі країни. Станом на 2020 рік переви-
щення становить майже у п’ять разів. 

Усталеним є здійснення найбільших сум 
переказів та платежів у межах України через 
СЕП НБУ, що підтвердив і 2020 рік, так за-
гальний обсяг переказів склав 44,8 трлн. грн, 
що складає 91,4% усіх платежів та переказів 
у межах України. При цьому переважну кіль-
кість платежів та переказів здійснено через 
карткові системи, майже 6 млрд. шт. або 
84,7% від кількості всіх переказів3. 
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Рис. 1. Кількість систем переказу коштів України за 2020 рік, розподіл по категоріях, 

одиниць 
Fig. 1. Number of funds transfer systems of Ukraine for 2020, distribution by categories, units 

Джерело: побудовано авторами за Річним звітом з оверсайта інфраструктур фінансового 
ринку за 2020 рік1 

 
Досліджуючи більш детально кількість 

платежів і переказів у межах України, то сут-
тєво зросла кількість в карткових платіжних 

системах та системах переказу коштів, вод-
ночас ріст в СЕП НБУ не такий значний в по-
рівнянні із 2019 роком (рис.4).  

 

 

Рис. 2. Сума переказів, здійснених через системи переказу коштів, млн дол. США (в екв.) 
Fig. 2. Amount of transfers made through money transfer systems, million USD USA (in eq.) 
Джерело: побудовано авторами за Річним звітом з оверсайта інфраструктур фінансового 

ринку за 2020 рік2 

                                                        
1 Річний звіт з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 2020. 

URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Report_oversight_2020.pdf?v=4 (дата звернення: 28.09.2021). 
2 Там само. 
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Рис. 3. Сума платежів і переказів у межах України за 2019-2020 роки, млрд грн 

Fig. 3. The amount of payments and transfers within Ukraine for 2019-2020, UAH billion 
Джерело: побудовано авторами за Річним звітом з оверсайта інфраструктур фінансового 

ринку за 2020 рік1 
 
На сьогодні надзвичайно важливою пла-

тіжною системою для України є система 
електронних платежів (СЕП). СЕП – це націо-
нальна платіжна система класу RTGS7, яка 
здійснює організацію переказів коштів у на-
ціональній валюті між банками шляхом за-

стосування рахунків, що відкриті в Нац-
банку. НБУ фактично обслуговує СЕП, він є 
для цієї системи банком через які прово-
дяться розрахунки та платіжною установою. 

Те, що СЕП є для України системно важ-
ливою платіжною системою доводять на-
ступні твердження: 

 

 
Рис.4. Кількість платежів і переказів у межах України в 2019 та 2020 році, млн шт. 
Fig. 4. Number of payments and transfers within Ukraine in 2019-2020, million units 

Джерело: за Річним звітом з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік2 
  

                                                        
1 Річний звіт з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 2020. 

URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Report_oversight_2020.pdf?v=4 (дата звернення: 28.09.2021). 
2 Там само. 
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1) через СЕП відбувається здійснення 
96% переказів між банками у національній 
одиниці в кордонах України1;  

2) СЕП забезпечує переказ коштів за 
правочинами з державними цінними папе-
рами на відкритому ринку;  

3) СЕП врегульовує зобов’язання учас-
ників, які виникають в інших платіжних сис-
темах.  

Учасниками СЕП станом на 31 грудня 
2020 року було 74 банківські установи, Дер-
жавна казначейська служба України та Наці-
ональний банк. Ця система забезпечує прове-
дення розрахунків між банківськими устано-
вами за зобов’язаннями банків та інших уча-
сників системи, а також за дорученнями клі-
єнтів банків у межах України. 

Статистичні дані говорять, про те, що 
протягом 2020 року за допомогою СЕП було 
опрацьовано 385,3 млн платежів на загальну 
суму 44,8 трлн грн, що на 0,4% перевищує за 
кількістю та 38,1% за сумою, обсяги платежів 
у 2019 році. Також протягом 2020 року в се-
редньому щодобово оброблялося 1,5 млн пла-
тежів на загальну суму 178,6 млрд грн2. 

Національний банк на початку поточного 

року, аналізуючи досвід регулювання платіж-
них систем провідними центральними бан-
ками інших країн, почав здійснювати дослі-
дження діяльності СЕП, за якісними та кіль-
кісними показниками, здійснив огляд індика-
торів ризиків платіжної системи. Цей огляд 
здійснюється згідно з оновленим «Положен-
ням про нагляд (оверсайт) платіжних систем 
та систем розрахунків в Україні»3. 

Системно важливі банки, які входять до 
СЕП здійснили загальний обсяг операцій у 
сумі – 80% від загальної кількості та 44,4% від 
суми платежів всіх переказів та платежів у 
системі за результатами 2020 року. 

За сумою платежів у ТОП-5 найкрупні-
ших учасників СЕП увійшли: 

– Національний банк України (25,9% 
від суми платежів),  

– Державна казначейська служба Ук-
раїни (7,4% від суми платежів),  

– АТ «Ощадбанк» (6,0 % від суми плате-
жів),  

– АТ КБ «ПРИВАТБАНК» (7,1% від суми 
платежів)  

– АТ «Райффайзен Банк Аваль» (5,5% 
від суми платежів). 

 

 

Рис. 5. Загальний обсяг платежів, оброблених у СЕП у 2016-2020 роках  
Fig. 5. The total amount of payments processed in SEP in 2016-2020 

Джерело: побудовано авторами за Звітом за результатами комплексного оцінювання СЕП, 
2020 рік 4 

                                                        
1 Річний звіт з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 

2020. URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Report_oversight_2020.pdf?v=4 (дата звернення: 28.09.2021). 
2 Там само. 
3 Положення про нагляд (оверсайт) платіжних систем та систем розрахунків в Україні Національний Банк України : 

веб-сайт. 2020. URL: https://bank.gov.ua/ua/legislation/Resolution_21012020_11 (дата звернення: 29.09.2021). 
4 Звіт за результатами комплексного оцінювання СЕП, 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 2020. URL: 

https://bank.gov.ua/ua/news/all/zvit-za-rezultatami-kompleksnogo-otsinyuvannya-sep-2020-rik (дата звернення: 

29.09.2021). 
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Рис. 6. Розподіл операцій між учасниками СЕП, які є системно важливими банками,  

в 2020 році, % 
Fig. 6. Distribution of operations between SEP’s participants, which are systemically important 

banks, in 2020, % 
Джерело: побудовано авторами за Звітом за результатами комплексного оцінювання СЕП, 

2020 рік 1 
 
Пандемія COVID-19, локдауни та каран-

тинні обмеження створили несприятливі 
умови для розвитку ринку платежів на по-
чатку квітня 2020 року. При цьому позитив-
ною стороною пандемії можна вважати, що 
протягом 2020 року загальний обсяг операцій 
з платіжними картками (безготівкових та 
отримання готівки) зростав. Загальна кіль-
кість карткових операцій, де емітентами ви-
ступають банки України, перевищила 5 997,1 
млн шт. (зростання на 18,6% у порівнянні з 
2019 роком), а сума операцій зросла до 3 
957,3 млрд грн, що на 10,6% більше ніж у по-
передньому періоді). 

Левову частку операцій було здійснено у 
межах платіжних систем українських банків-
емітентів (за кількістю – 58,1%, за сумою – 
77,2% від загальної суми операцій з розра-
хунковими картками). У межах платіжних 
систем інших банків-резидентів було прове-
дено за кількістю – 38,5% та за сумою – 19,6% 
операцій з картками. Аналізуючи розмір опе-
рацій з картками, що випущені банками-ре-
зидентами, за межами України, варто відмі-
тити їх незначний обсяг – 3,4% від кількості 
та 3,3% від суми операцій з цими картками. 
При цьому операції з картками, випущеними 
банками-нерезидентами, в межах України 
становили лише 1,2% від кількості та 1,5% від 
суми таких трансакцій в системах українсь

ких банків (Національний Банк України, 
2021) 2. 

Далі проаналізуємо діяльність Національ-
ної платіжної системи «ПРОСТІР», адже її роз-
виток та просування є одним із завдань Стра-
тегії розвитку фінансового сектору України 
до 2025 року.  

Для залучення та технічної інтеграції 
НПС «ПРОСТІР» НБУ активно співпрацював з 
учасниками українського платіжного ринку. 
Було прикладено багато зусиль для розши-
рення платіжної інфраструктури, яка прий-
має картки НПС «ПРОСТІР». Доказом цього є 
те, що протягом 2020 року НПС «ПРОСТІР» ук-
лала договори-приєднання з трьома українсь-
кими банками. Також 5 учасників системи 
розпочали емісію та/або еквайринг у НПС 
«ПРОСТІР» і на кінець 2020 року кількість 
підключених учасників становила 563. 

Загальний обсяг операцій з використан-
ням платіжних карток НПС «ПРОСТІР» та опе-
рацій з електронними грошима, емітованих 
банками-учасникам системи, за підсумками 
2020 року становив 29 647 млн грн (з них 88% 
‒ операції з використанням платіжних карток 
НПС «ПРОСТІР»). Варто зазначити, що обсяг 
безготівкових операцій з використанням 
карток НПС «ПРОСТІР» за підсумками 2020 
року збільшився у 3,7 рази у порівняні з по-
переднім роком. 

 

                                                        
1 Звіт за результатами комплексного оцінювання СЕП, 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 2020. URL: 

https://bank.gov.ua/ua/news/all/zvit-za-rezultatami-kompleksnogo-otsinyuvannya-sep-2020-rik (дата звернення: 

29.09.2021). 
2 Річний звіт з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 

2020. URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Report_oversight_2020.pdf?v=4 (дата звернення: 28.09.2021). 
3 НСМЕП ПРОСТІР : веб-сайт. 2021. URL: http://prostir.gov.ua/prostir (дата звернення: 30.09.2021). 
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Рис. 7. Кількість та обсяг міжбанківських операцій, оброблених Центральним 

маршрутизатором НПС «ПРОСТІР» за 2020 рік 
Fig. 7. Number and volume of interbank transactions processed by the Central Router of NPS 

«PROSTIR», 2020 
Джерело: побудовано авторами за даними офіційного сайту «НСМЕП ПРОСТІР» 1 
 
Кількість операцій із використанням пла-

тіжних карток НПС «ПРОСТІР» та операцій з 
електронними грошима становила 22 425 
тис. шт., з яких, більше половини припадало 
на операції, здійснені із застосуванням кар-
ток НПС «ПРОСТІР» (рис. 7). 69% від загальної 
кількості операцій з використанням платіж-
них карток НПС «ПРОСТІР» у 2020 році здійс-
нювалися у власній мережі банків ‒ емітентів 
системи (73% за даними 2019 року). Кількість 
міжбанківських операцій, оброблених Цен-
тральним маршрутизатором НПС «ПРОСТІР» 
за 2020 рік, склала 3 412 тис. шт., що на 14% 
більше ніж у 2019 році, а їхній обсяг становив 
1 799 млн грн (незначне зниження у порів-
нянні з 2019 роком сталося внаслідок падіння 
трансакційної активності у квітні-травні 
2020 року у зв’язку з уведенням карантинних 
обмежень в країні) (Національний Банк Укра-
їни, 2021) 2. 

Проблеми та перешкоди розвитку пла-
тіжної системи України. 

В цілому в Україні спостерігається посту-
повий і стабільний розвиток платіжних сис-
тем, проте існує низка системних проблем, 
які стримують її динамічний розвиток. Роз-
глянемо їх далі. 

1. Ринок в Україні є практично повністю 

                                                        
1 НСМЕП ПРОСТІР : веб-сайт. 2021. URL: http://prostir.gov.ua/prostir (дата звернення: 30.09.2021). 
2 Річний звіт з оверсайта інфраструктур фінансового ринку за 2020 рік. Національний Банк України : веб-сайт. 2020. 

URL: https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Report_oversight_2020.pdf?v=4 (дата звернення: 28.09.2021). 

монополізованим міжнародними платіжними 
системами (МПС). Національним агентам 
складно конкурувати зі світовими гігантами 
через нижчу якість послуг, менший рівень 
компетенції, менший досвід функціонування 
в даній сфері та ін.  

Для подолання вказаної проблеми та за-
лучення на ринок нових гравців для розвитку 
здорової конкуренції необхідно стимулювати 
й підтримувати національні підприємства в 
питанні створення вітчизняних платіжних 
систем та відповідних сервісів.  

2. В України компанії які працюють у 
сфері платіжних систем та споживачі цих 
систем скаржаться на недостатній рівень за-
хисту прав споживачів та на недосконалість 
законодавства у сфері регулювання ринку. 

Національний банк України у 2020 р. під-
готував якісні зміни відповідного законодав-
ства. Основна мета поновлення платіжного 
законодавства – підвищити конкурентоспро-
можність ринку платіжних систем, зробити 
його більш гнучким і універсальним. Це має 
також сприяти оздоровленню ринку та підви-
щенню рівня довіри населення до платіжних 
систем, чому допоможе нове національне за-
конодавство, в якому планують реалізувати 

115

753

1501

2050

2997

3412

63

685

858
1028

1969

1799

0

500

1000

1500

2000

2500

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

2015 2016 2017 2018 2019 2020

м
л
н

.,
 г

р
н

т
и

с
. 

ш
т

Кількість міжбанківських операцій Обсяг міжбанківських операцій



ISSN 2524-2547 SOCIAL ECONOMICS, 2021, issue 62 

 185 

норми європейської директиви PSD2, зок-
рема концепція Open Banking, для посилення 
конкуренції, захисту прав користувачів пла-
тіжних послуг і впровадження нових техноло-
гій. 

Так, 30 червня 2021 року Верховною Ра-
дою України було прийнято Закон України 
«Про платіжні послуги»1. Ухвалений закон 
сприяє продовженню модернізації та подаль-
шому розвиткові платіжної системи України. 
Нововведення даного закону дозволяють пе-
резавантажити платіжну систему України, 
через встановлення нових правил для платіж-
них послуг та нових вимог до їх надавачів. 
При цьому це забезпечить надійність та ви-
щий рівень проведення платіжних послуг, що 
своєю чергою розширює коло суб’єктів на-
дання таких послуг. В цілому нові положення 
змінять старі способи та методи регулювання 
ринку платежів. Це стосується і Положення 
про здійснення контролю за дотриманням 
банками вимог законодавства з питань ін-
формаційної безпеки, кіберзахисту та елек-
тронних довірчих послуг2, впровадження 
якого підвищить спільний рівень безпеки ме-
режевих та інформаційних систем. 

Осучаснення платіжного законодавства 
однозначно є позитивним явищем для Укра-
їни. Це дозволяє будувати нову платіжну сис-
тему, яка базується на основних нормах євро-
пейської директиви PSD2, на концепції Open 
Banking, а також Директиви з електронних 
грошей (EMD). Також оновлення платіжного 
законодавства дозволяє його адаптувати до 
рівня розвинутих європейських країн, які є 
взірцем побудови платіжних систем. 

Завдяки оновленню платіжного законо-
давства, на платіжну інфраструктуру Укра-
їни у найближчому майбутньому очікує низка 
змін, а саме: 

− заплановано виокремлення 9 основних 
категорій суб’єктів надання платіжних послуг на 
ринку України. До них за певних умов буде 
включено операторів поштового зв’язку та ор-
гани державної влади. Також з’являються нові 
учасники, такі як – емітенти електронних гро-
шей, філії закордонних платіжних організацій, 
суб’єкти послуг щодо надання відомостей з ра-
хунків, платіжні організації; 

− передбачено 9 основних платіжних 
послуг, 7 – фінансових та 2 – нефінансові, а саме 
– ініціювання платежу та надання інформації 
щодо рахунків. Це дозволить новим учасникам 
платіжного ринку обрати якусь конкретну 
платіжну систему і зосередити свої сили на 
розробці різноманітних сервісів саме під неї; 

                                                        
1 Закон України «Про платіжні послуги». 2020. URL https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1591-IX#Text (дата 

звернення: 30.09.2021). 
2 Положення про здійснення контролю за дотриманням банками вимог законодавства з питань інформаційної 

безпеки, кіберзахисту та електронних довірчих послуг. 2021. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0004500-

21#Text (дата звернення: 30.10.2021). 

− запланована поява можливості від-
кривати поточні рахунки, емітувати платіжні 
картки та електронні гроші небанківським 
надавачам платіжних послуг. Наразі така оп-
ція доступна тільки для банків; 

− на основі нового закону для прове-
дення переказу небанківськими фінансовими 
установами, їм не потрібно більше бути учас-
ником платіжних систем. Вони можуть пра-
цювати на платіжному ринку самостійно, що 
спрощує їхню діяльності та дозволяє ринку 
надалі трансформуватися та еволюціонувати; 

− відомо, що завдяки стартапам пла-
тіжний ринок насичується інноваціями та ря-
дом нових технологій, інструментами та пос-
лугами. Так, у новому законі Національний 
банк отримав право утворити Регуляторну пі-
сочницю, яка дозволяє спростити комуніка-
цію між регулятором та стартапами, а також 
дозволяє стартапам випускати на ринок вже 
протестований продукт. Окрім цього, центро-
банк отримав право на емісію «цифрової ва-
люти Національного банку України»;  

− завдяки новому закону з’являється 
можливість запровадити в нашій державі 
концепцію відкритого банкінгу (Open 
banking), при цьому концепція повністю 
почне працювати вже у 2023 році. Передба-
чається, що учасники платіжного ринку по-
винні будуть надати доступ до своїх ключів 
API іншим учасникам ринку, а також надати 
право на підключення до інтерфейсів бан-
ківських сервісів, обмін з ними даними кож-
ному учаснику платіжного ринку, за умови 
наявності дозволу регулятора. API має бути 
зручним, зрозумілим і прийнятним для кож-
ного, тому НБУ вже почав співпрацювати з 
учасниками платіжного ринку України для 
реалізації цих цілей. 

3. Недостатня платіжна та фінансова 
грамотність деяких категорій населення, пе-
редусім пенсіонерів. Для подолання даної 
проблеми необхідно розробити й видати ін-
формаційні листівки з покроковою інструк-
цією, як саме громадяни можуть застосову-
вати у повсякденних розрахунках платіжні 
системи. Для розв’язання цього питання про-
понується розроблення і реалізація програм 
підвищення рівня фінансової та платіжної 
грамотності населення в розрізі роботи рай-
онних пенсійних фондів і фондів зайнятості. 
Ці дії допоможуть підвищити попит і нарос-
тити обсяг платежів на ринку. 

Слід відзначити, що наведений перелік 
включає найбільш істотні проблеми, і не пре-
тендує на повноту. При цьому, подолання тих 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1591-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0004500-21#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0004500-21#Text
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проблем, що наведені, дасть змогу суттєво 
прискорити розвиток платіжного ринку. 

Подальший розвиток ринку платіжних 
послуг повною мірою залежатимуть від кіль-
кох важливих факторів:  

‒ по-перше, від розвитку відповідної 
технологічної платіжної інфраструктури;  

‒ по-друге, від подальшого вдоскона-
лення законодавства у щодо регулювання 
ринку, мінімізації шахрайства, захисту прав 
гравців та користувачів;  

‒ по-третє, від підвищення якості пос-
луг і маркетингової активності компаній, що 
надають дані послуги; 

‒ по-четверте, від розвитку цифровіза-
ції у фінансовій сфері. 

Розвиток платіжних систем під впли-
вом цифровізації та інновацій. 

Коли мова йде про майбутнє платіжних 
систем, то візія є чіткою та зрозумілою: ство-
рити платіжну систему, яка б дозволяла кож-
ному перераховувати кошти кому і як завг-
одно, працювала б 24/7/365 безперебійно та 
максимально безпечно. У міру того, як галузь 
рухається вперед до цієї мети, виникає ряд 
нових галузевих ініціатив і виникають нові 
технології, які дозволяють трансформувати 
платіжні системи. 

Говорячи щиро, у той час, як мета ство-
рення інноваційно нових платіжних систем 
здається фіксованою і зрозумілою, не існує 
єдиного, правильного шляху, який приведе 
галузь до вище наведених результатів. На-
справді є кілька шляхів. Це платіжні системи 
які працюють в реальному часі, SWIFT gpi, 
менеджер транзакцій SWIFT, штучний інте-
лект, блок-ланцюг і цифрові валюти – це 
всього лише кілька прикладів, як можливо 
зробити платіжну систему максимально інно-
ваційною. Кожен із цих інструментів надає 
банкам можливості зробити внутрішні та тра-
нскордонні перекази швидшими, оптимізу-
вати роботу платіжних систем таким чином, 
щоб вона була ефективною, прозорою та рен-
табельною1 (Bech & Hancock, 2020). 

У той час, як банки намагаються присто-
суватися до новітніх тенденцій, які виника-
ють у сфері платіжних систем, вони повинні 
інвестувати кошти в комплекс інноваційних 
рішень для платіжних систем, починаючи від 
традиційних інструментів і закінчуючи но-
вітніми технологіями, щоб бути впевненими в 
тому, що вони в змозі будуть обслуговувати 

                                                        
1 Innovation in payments. BNY MELLON. URL: https://www.bnymellon.com/content/dam/bnymellon/documents/ 

/pdf/insights/multiple-paths-one-destination.pdf.coredownload.pdf (дата звернення: 12.10.2021). 
2 Annual global faster payment report. FIS Global. URL: https://www.fisglobal.com/en/flavors-of-

fast#:~:text=FIS’s%20Annual%20Global%20Faster%20Payments%20Report%20%2D%20Flavors%20 

of%20Fast%202019&text=Now%20in%20its%20sixth%20edition,are%20being%20developed%20on%20them (дата 

звернення: 12.10.2021). 
3 Real-time payments is a key driver of innovation for majority of banks globally, study by Ovum and ACI worldwide reveals. 

ACI. URL: https://investor.aciworldwide.com/news-releases/news-release-details/real-time-payments-key-driver-

innovation-majority-banks-globally (дата звернення: 09.11.2021). 

індивідуальні та різноманітні потреби своїх 
клієнтів, як нині, так і в майбутньому, зали-
шатися конкурентоспроможними на фінан-
совому ринку. Тому розглянемо інноваційні 
інструменти які наразі використовуються у 
сфері платіжних систем. 

1. Платежі у реальному часі (Real-Time 
Payments – RTP). 

На даний час понад 50 країн мають у сво-
єму розпорядженні власні внутрішні можли-
вості для здійснення платежів в режимі реаль-
ного часу, можна вважати, що RTP з’явилися як 
результат цифровізації банківської структури та 
платіжних систем, для забезпечення максималь-
ної швидкості переказу коштів2. 

Загалом платежі можуть зараховуватися 
та оброблятися цілодобово, 365 днів на рік. 
Тобто це дає змогу не чекати наступного дня 
для отримання коштів, а протягом 3-5 хв 
отримувач може отримати повідомлення, що 
кошти вже на його рахунку. Оскільки немає 
затримки у переказі коштів, для споживачів і 
підприємств збільшується гнучкість і зруч-
ність у плануванні майбутніх розрахунків з 
партнерами. Підвищена прозорість та надій-
ність сучасних RTP, допомагає підприємс-
твам поліпшити управління грошовими кош-
тами, мінімізувати ризик неотримання кош-
тів від дебіторів, мінімізувати збитки через 
невчасне їх перерахування. 

Найважливіше значення для RTP має май-
бутнє впровадження системи обміну повідом-
леннями стандарту ISO 20022 для транскордон-
них платежів – в комбінації з іншими технологі-
ями, такими як прикладне програмування та ін-
терфейси (API) – можуть відігравати важливу 
роль в трансформації наявних платіжних сис-
тем або створенні нових. 

У своєму дослідженні ACI Worldwide 
Research та Ovum, дійшли висновку, що 65% 
продавців зацікавлені прийняти RTP у сферу 
свого бізнесу, у порівняні з 57% у 2018 р. Од-
ним із факторів зміни думки продавців щодо 
RTP, став розвиток банківської інфраструк-
тури та інфраструктури платіжних установ. 
До того, 78% продавців вважають, що RTP за-
безпечить покращений сервіс для їх клієнтів 
у порівняні з 59% у 2018 році. Для клієнтів 
RTP також має безліч переваг, серед них: оп-
тимізація контролю за своїми фінансовими 
ресурсами, можливість їх повернення у разі 
виникнення проблем із платіжною системою і 
не зарахування переказу3. 
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2. SWIFT gpi – це новий стандарт глобальних 
платежів, фінансові установи тепер відправля-
ють і отримують кошти швидко і безпечно будь-
якій людині, в будь-якій точці світу, з повною 
прозорістю щодо того, де розміщується платіж у 
будь-який момент часу. SWIFT gpi значно по-
кращує трансфертні платежі через всю мережу 
банків-кореспондентів і не в останню чергу для 
корпорацій, для яких швидкість, визначеність 
та безперебійність міжнародних платежів є аб-
солютною необхідністю1.  

Станом на вересень 2020 року, 41% пла-
тежів SWIFT gpi зараховується кінцевим бе-
нефіціарам протягом 5 хвилин, 56% платежів 
протягом 30 хвилин, 78% платежів протягом 
6 годин і майже 100% протягом 24 годин 
(SWIFT enables payments to be executed in sec-
onds, 2019). Використовуючи чинну мережу 
SWIFT gpi, технологія SWIFT Tracker дозволяє 
відстежувати платіж в реальному часі протя-
гом усього терміну дії угоди. Це може допомо-
гти банкам знизити до 50% витрати часу на 
запити від клієнтів з питання – «де мій пла-
тіж?, чого він затримується?, коли буде зара-
ховано?» тому, що про затримки повідомля-
ється в міру їх виникнення, і клієнти отриму-
ють оповіщення про надходження переказу 
до отримувача коштів. 

Сфера застосування SWIFT gpi також ви-
ходить за рамки простого забезпечення від-
стеження платежів під час обробки, пропону-
ючи нові можливості, такі як послуга gpi Case 
Resolution service (GCASE) і gpi Stop and Recall 
(gSRP) service.  

SWIFT gpi «Stop and Recall (gSRP) service» – 
це сервіс для зупинки та відкликання платежів. 
Працює на основі SWIFT gpi Tracker для швид-
кої зупинки платежів і відкликання коштів від-
правнику. Коли ви підозрюєте, що платіж був 
зроблений помилково або може бути шахрайсь-
ким, ви можете відправити запит на зупинку і 
відкликання коштів назад до відправника. 
Транзакція переказу буде автоматично зупи-
нена через мережу, що унеможливить по-
дальшу обробку платежу. Крім того, трекер на-
править запит на зупинку і відгук платежу до 
фінансової установи-посередника, яка оброб-
ляє платіж в цей момент. Після зупинки пла-
тежу, установа може перенаправити кошти на-
зад до Вас, поки не стало надто пізно2. 

SWIFT gpi «Case Resolution service 
(GCASE)» – це рішення значно скоротить час 
на надсилання переказу, забезпечить своє-
часну оплату рахунків-фактур, знизить рі-
вень шахрайства і дозволить краще відпові-
дати очікуванням клієнтів.  

                                                        
1 SWIFT enables payments to be executed in seconds. SWIFT. URL: https://www.swift.com/news-events/press-

releases/swift-enables-payments-be-executed-seconds дата звернення: 08.11.2021). 
2 Там само. 
3 Innovation in payments. BNY MELLON. URL: https://www.bnymellon.com/content/dam/bnymellon/documents/pdf/ 

/insights/multiple-paths-one-destination.pdf.coredownload.pdf (дата звернення: 12.10.2021).  

В Україні станом на 2020 рік, технологію 
SWIFT gpi використовує «ПриватБанк» та 
«Ощадбанк». 

3. Штучний інтелект (ШІ), машинне навчання. 
Загалом вплив штучного інтелекту та ма-

шинного навчання на трансформацію пла-
тіжних систем важко переоцінити. Програми 
для ШІ можуть навчити використовувати 
дані для виявлення закономірностей і тен-
денцій, збирати інформацію, а потім форму-
вати рекомендації щодо необхідних дій, для 
покращення діяльності платіжних систем, 
усунення наявних проблем. 

Нині штучний інтелект найбільш ефек-
тивний в дуже специфічному використанні. 
Наприклад його використовують для моніто-
рингу шахрайства, дотримання вимог корис-
тування платіжними системами, обробки 
простих запитів клієнтів через чат-боти або 
інші застосунки. Це все дозволяє покращу-
вати клієнтський досвід від використання 
платіжних систем, ШІ прокладає шлях для до-
сягнення операційної ефективності та повної 
цифровізації операцій у платіжних системах. 

Програми машинного навчання підвищу-
ють швидкість і транспарентність розсліду-
вання шахрайства, через використання дос-
тупу до відцифрованих джерел даних банку, 
дають можливість швидко збирати інформа-
цію та аналізувати її з «типовою картиною» 
шахрайства, виносити рішення по цих ситу-
аціях. Банки також вивчають можливості за-
стосування програм машинного навчання 
для управління казначейськими операціями, 
управління ліквідністю, хоча такі програми 
можуть з’явитися лише через кілька років. 

4. Блокчейн та Distributed ledger 
technology (DLT). 

Технологія розподіленої бухгалтерської 
книги (DLT) – являє собою цифрову систему ре-
єстрації операцій з активами, в якій ці операції 
і їх реквізити реєструються в декількох місцях 
одночасно. На відміну від традиційних баз да-
них, розподілені бухгалтерські книги не мають ні 
центрального сховища даних, ні функції адмі-
ністрування. Така комп’ютерна архітектура яв-
ляє собою істотну революцію в області ведення 
обліку, оскільки в ній змінений спосіб збору та 
передачі інформації. 

Блокчейн – термін, часто використовува-
ний як взаємозамінний з DLT, є прикладом 
розподіленої бухгалтерської книги, яка скла-
дається з незмінних, записаних в цифровій 
формі даних, що містяться в «блоках», які збе-
рігаються в послідовному ланцюжку3. 

Ці технології можуть принести величезні 
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успіхи у фінансових та бізнес-процесах бан-
ків, через прозорість, швидкість та безпеку – 
як головні аргументи для вирішення проблем 
побоювання використання платіжних сис-
тем, пов’язані з високим ризиком. Застосу-
вання DLT також дозволяє практично мит-
тєво обробляти платежі і максимально ефек-
тивно використовувати платіжні системи. 

Напрями та способи підвищення 
ефективності функціонування платіжної 
системи України. 

Держава часто є найбільшим користува-
чем платіжної системи своєї країн. Удоскона-
лення способів здійснення платежів держа-
вою може сприяти підвищенню ефективності 
роботи уряду та суспільного добробуту, а та-
кож підтриманню економічної активності. 
Саме держава може сприяти розширенню 
доступу до фінансових послуг, впливаючи на 
те, як користувачі платіжної системи будуть 
отримують свої платежі, наприклад, вимага-
ючи, щоб платежі здійснювалися лише на 
банківську картку. Модернізація державних 
платежів та зборів за допомогою оцифру-
вання може допомогти політикам у досяг-
ненні макроекономічних цілей та розвитку 
платіжної системи. 

Переведення більшості платежів у циф-
ровий формат вимагає стратегічного підходу, 
що включає детальне планування та широку 
координацію на різних рівнях. Успішні за-
ходи вимагають точного визначення переш-
код на шляху цифровізації, покращення ін-
фраструктури та перегляду нормативної та 
правової бази. У таких ініціативах бере уч-
асть низка зацікавлених сторін, таких як дер-
жавні установи, включаючи Казначейство, 
постачальники платіжних послуг та опера-
тори зв’язку. 

Існує кілька доступних інструментів для 
переведення державних платежів у цифро-
вий формат. Наприклад, дослідження вар-
тості платежів може допомогти виявити 
справжню вартість платежів, особливо роз-
дрібних. Відображення державних платежів 
та витрат клієнтів також може бути цінним 
для розуміння наявних потоків платежів. Такі 
оцінки можуть допомогти політикам виявити 
прогалини та можливості покращення пла-
тіжної системи. І, нарешті, стратегія розвитку 
фінансового сектору, яка описує послідов-
ність основних кроків, які необхідно зробити, 
може відіграти важливу роль для успішної 
цифровізації державних платежів та транс-
формації платіжної системи. Так, в Україні іс-
нує Дорожня карта реалізації Стратегії роз-
витку фінансового сектору України до 2025 

                                                        
1 Стратегія розвитку фінансового сектору України до 2025 року. Національний Банк України : веб-сайт. URL: 

https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Strategy_FS_2025.pdf (дата звернення: 09.11.2021). 
2 Стратегія розвитку фінтеху в Україні до 2025 року. Національного банку України : веб-сайт. URL: 

https://bank.gov.ua/ua/about/develop-strategy/fintech2025 (дата звернення: 19.11.2021). 

року, згідно з якою й відбувається перебудова 
фінансового сектору в тому числі й платіж-
ного ринку1. 

Після визначення ключових інструментів 
для диджиталізації платіжної системи настає 
етап впровадження, який може бути непрос-
тим. З метою подальшого розвитку платіжної 
системи України, на нашу думку, необхідно 
здійснити ряд заходів для розширення безго-
тівкових форм розрахунків і забезпечення 
інноваційної трансформації платіжної сис-
теми, зокрема СЕП та НСМЕП: 

− ефективна координація між усіма 
учасника процесу модернізації платіжної си-
стеми, від держави до учасників платіжного 
ринку. Це є ключем для ефективного і швид-
кого втілення інновацій на платіжному ри-
нку2;  

− цифровізація платіжної системи має 
відбуватися покроково та планомірно гідно з 
дорожньою картою. Це дозволить всім учас-
никам пристосуватися до нових змін і ви-
явити недоліки, які будуть виправлені на на-
ступному етапі впровадження; 

− користувачі платіжних систем по-
винні мати можливість обирати найбільш 
зручні для них способи оплати та найбільш 
зручних постачальників платіжних послуг, 
тих чи інших платежів. Це сприятиме фінан-
совій інклюзії шляхом надання більшої кіль-
кості варіантів оплати та більшої кількості 
учасників платіжного ринку; 

− впровадження програм підвищення 
фінансової грамотності для населення шля-
хом включення до них тренінгів, з пояснен-
ням, як можливо оцифрувати більшість по-
всякденних платежів, дозволить підвищити 
ефективність платіжної системи, знизити рі-
вень шахрайства та стимулювати створення 
інновацій на платіжному ринку; 

− відсутність адекватної платіжної ін-
фраструктури не є основною перепоною для 
розвитку платіжної системи, але її збільшення 
дозволить забезпечити широку доступність 
електронних платежів та дозволить платіжній 
системі ефективно розвиватися. 

Держава також повинна заохочувати 
учасників платіжного ринку щодо впрова-
дження заходів захисту прав споживачів фі-
нансових послуг, обслуговувати особливі 
групи населення на пільгових умовах, шля-
хом, наприклад, зниження або повного скасу-
вання комісії за проведення платежів. Це до-
зволить значно збільшити кількість користу-
вачів платіжних послуг, що своєю чергою 
буде драйвером розвитку платіжної системи. 
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Зрештою, вибір інструментів для диджи-
талізації платіжної системи має здійснюва-
тися відповідно до соціальних, економічних 
та політичних умов в яких перебуває країна. 
Якщо все зроблено правильно, цифровізація 
платіжного ринку дозволить усім верствам 
населення перенести свої платежі в онлайн 
простір, допоможе прискорити розвиток фі-
нансової системи та здійснити інноваційну 
трансформацію платіжної системи України. 

Висновки. Провівши дослідження щодо 
сучасного стану та інноваційних напрямів 
розвитку платіжних систем в Україні ми дій-
шли наступних висновків. 

Оцінка поточного стану платіжної сис-
теми України, з врахуванням її структури та 
основних учасників, показала, що за останні 
три роки постійно зростають суми та кіль-
кість платежів здійснені через різні системи 
переказу коштів, особливо в межах України. 
Найбільшу кількість платежів здійснено через 
карткові платіжні системи та СЕП НБУ. Пан-
демія COVID-19, локдауни та карантинні об-
меження спричинили зростання обсягів опе-
рацій з платіжними картками (безготівкових 
та отримання готівки), хоча в цілому ство-
рили несприятливі умови для розвитку ринку 
платежів. 

Нині в Україні відбувається поступовий і 
стабільний розвиток платіжних систем, але іс-
нує низка проблем. По-перше, високий рівень 
монополізації ринку міжнародними платіж-
ними системами (МПС), з якими важко кон-
курувати у традиційному форматі. По-друге, 
недостатній рівень захисту прав споживачів 
та на недосконалість законодавства у сфері 
регулювання платіжного ринку, що значним 
чином впливає на рівень довіри та кількість 
учасників. Тут варто зазначити, що за останні 
кілька років була здійснена значна робота 

НБУ щодо якісних змін законодавства, осно-
вна мета яких – посилення конкуренції, за-
хист прав користувачів платіжних послуг, 
впровадження нових технологій, а також 
адаптація до рівня розвинутих європейських 
країн. Прийняті протягом поточного року 
зміни передбачають розширення кількості 
категорій суб’єктів надання платіжних пос-
луг, збільшення переліку основних платіжних 
послуг, розширення можливостей небанківсь-
ких учасників ринку та створення умов для 
насичення ринку інноваціям. І по третє, 
низький рівень платіжної та фінансової гра-
мотності деяких категорій населення, що 
значно зменшує кількість користувачів платі-
жної системи. 

До інновацій які наразі мають значний 
вплив на платіжні системи як у світі, так і в 
Україні варто віднести: платежі у реальному 
часі, SWIFT gpi, штучний інтелект та ма-
шинне навчання, блокчейн та технологія роз-
поділеної бухгалтерської книги (DLT). Зазна-
чені технології вже змінюють сучасний пла-
тіжний простір, роблячи його більш безпеч-
ним, надійним та швидким. Їх впровадження 
у платіжну систему України допоможе у 
розв’язанні проблем, визначених вище. 

Для України з метою вдосконалення роз-
витку національної платіжної системи, підви-
щення її ефективності та надійності необхід-
ним є переведення більшості платежів у циф-
ровий формат. Що своєю чергою, дозволить 
пришвидшити впровадження інновацій, а 
ефект від цього буде більш масштабним – 
розширення переліку роздрібних платіжних 
інструментів; надання більшого спектра но-
вітніх банківських послуг; розвиток внутріш-
нього управління рахунками та системами 
обробки платежів; вдосконалення механізмів 
платіжної інфраструктури тощо. 
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CURRENT STATE AND INNOVATIVE DIRECTIONS OF  

PAYMENT SYSTEMS DEVELOPMENT IN UKRAINE 
 
Abstract. The rapid development of technologies, their impact on the speed of decision-making, 

and changes in communication methods have a significant impact on the financial sector, namely 
on payment systems. In addition to the technological transformation of the payment systems 
themselves, these changes are transforming the requirements of users who want transfers to be 
faster, safer, and more reliable. On the international market, the processes of change began several 
years ago, now they have begun to take place in Ukraine as well. This actualizes the need to assess 
the current state of the payment system in Ukraine, as well as to study those technologies that have 
the greatest prospects and significant impact on the payment space. For this purpose, in this study, 
we assessed the current state and trends in the functioning of the payment system of Ukraine. We 
investigated its main participants, such as the System of Electronic Payments of the National Bank 
of Ukraine (SEP), PROSTIR National Payment System, the dynamics of the main indicators. This 
made it possible to identify and substantiate the main problems and obstacles to the development 
of the payment system of Ukraine. Among the main ones, we attributed: monopolization of the 
payment market by international payment systems (IPS), insufficient level of consumer protection 
and shortcomings of legislation on market regulation, insufficient level of payment and financial 
literacy, especially of certain categories of the population (pensioners). An overview of the main 
trends in the development of payment systems under the influence of digitalization and innovation 
made it possible to identify the most significant technologies. Namely, real-time payments (RTP), 
SWIFT gpi, artificial intelligence, and machine learning, blockchain, and distributed ledger 
technology (DLT). In our opinion, these innovations themselves will make payment systems safer, 
more efficient, transparent, and cost-effective. But it is worth noting that the implementation of 
technologies is impossible without the complete digitalization of all payments and related services. 
Therefore, the main direction of increasing the efficiency of the functioning of the payment system 
of Ukraine is the transfer of the majority of payments to digital format. We believe this can be 
realized through high-quality coordination of all participants in the payment market, clear and 
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timely implementation of the roadmap for changes, ensuring free and easy access to payment 
services for all users (financial inclusion), increasing the payment literacy of the population, creating 
conditions for expanding the payment infrastructure. 

Keywords: Payment System, Payment Services Market, Innovations, Digitalization. 
JEL Classіfіcatіon: G20; G35; L86; O39. 
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